

2020年7月23日 星期四

第55期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 法治河北



国办发文:进一步优化营商环境更好服务市场主体

新华社北京7月21日电 日前,国务院办公厅印发《关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,近年来我国营商环境明显改善,但仍存在一些短板和薄弱环节,特别是受新冠肺炎疫情影响,企业困难凸显,亟需进一步聚焦市场主体关切,对标国际先进水平,更多采取改

革的办法破解企业生产经营中的堵点、痛点,强化为市场主体服务,加快打造市场化法治化国际化营商环境。《意见》提出了持续提升投资建设便利度;进一步简化企业生产经营审批和条件;优化外贸外资企业经营环境;进一步降低就业创业门槛;提升涉企服务质量;完善优化营商环境长效机制六个方面政策措施。

查找短板弱项 排查整改到位

## 我省开展推进行政执法三项制度“回头看”

**河北法制报讯** (荆佳杰)7月14日,河北省全面推行三项制度工作领导小组办公室印发《关于开展行政执法三项制度“回头看”工作的通知》(以下简称《通知》),决定自7月20日起至10月20日,集中开展行政执法三项制度“回头看”活动,深入查找全面推行行政执法三项制度工作中的短板与薄弱环节,认真制定整改措施,确保问题排查到位、整改彻底。

《通知》明确,此次“回头看”活动从四个方面进行:查看配套

制度建设情况,重点是流程图、清单、指引、文书格式等制定、修改工作;查看行政执法公示情况,重点看公示栏目设置是否规范,公示是否及时,信息动态调整、执法统计、公示责任制、公示纠错等机制是否落实;查看行政执法全过程记录情况,重点看音像记录设备是否按照标准配备,行政执法全过程记录是否规范,全过程记录资料是否按照要求归档保存;查看重大行政执法决定法制审核情况,重点看审核人员配备是否

符合规定,人员培训制度是否落实,是否发挥了法律顾问、公职律师在法制审核工作中的作用。

《通知》要求,从三方面加大“回头看”的落实力度:提高政治站位,加强组织领导,结合此次“回头看”工作,加强对乡镇和街道推行行政执法三项制度的督促指导;压实责任,强化整改,按照谁主管、谁负责的原则,制定工作方案,明确工作重点、实施步骤和具体要求,对发现的问题,认真剖析原因,制定整改计划,督促问题整改全面到位;加强督导,严肃问责,市、县司法行政等部门成立督导组,对“回头看”工作进行督查指导。对部门开展“回头看”工作敷衍了事、问题整改不到位的,将报请政府对单位主要负责人进行约谈提醒。

严格落实行政执法责任制和执法过错责任追究制度,对推行行政执法三项制度不力,执法不作为、乱作为问题突出造成不良后果的,依法依纪严肃问责。省司法厅将适时组织对行政执法三项制度落实情况进行督导检查。

## 一起来学 民法典

保定市司法行政系统线上线下发力  
广泛开展民法典  
社区矫正法学习宣传活动

**河北法制报讯** (马登魁)民法典、社区矫正法颁布以来,保定市司法行政系统迅速行动,各单位相继开展了形式多样的学习宣传活动,努力提升学习效果,把普法学法工作推向新高度。

执法先普法,普法先学法。保定市司法行政系统采取党委理论中心组(扩大)学习会的形式,领导干部带头,专题研究学习讨论,把握立法精神,深刻理解条文要义,提高依法决策、依法行政、依法办事的

能力。各单位广泛利用普法阵地开展宣传,通过宣传展板、发放普法明白纸、普法围裙、普法手袋等多种形式向广大人民群众宣传讲解,依托网站、微信公众号、微信群等平台,线上线下齐发力,引导全社会养成自觉守法的意识,形成遇事找法的习惯,培养解决问题靠法的意识和能力。各单位充分发挥律师、人民调解、法律援助等法律服务资源,维护人民合法权益,多元化解社会矛盾纠纷,促进社会和谐稳定,社会反响良好。



为推进民法典普法宣传,教育引导广大群众增强法律意识,7月16日上午,石家庄市裕华区法宣办、区司法局联合区法院、检察院、市场监督管理局、民政局、农业农村局、妇联等单位走进辖区东京北村,开展民法典集中宣传活动。活动现场,工作人员通过悬挂横幅、发放民法典口袋书及宣传折页、现场提供法律咨询等多种形式,向社区居民宣传法律知识。

牛伟峰 摄

邯郸市律师行业党委  
组织党支部书记培训班加强律所党建工作  
打造高素质律师队伍

**河北法制报讯** (张鹿 赵凌华)7月14日,邯郸市律师行业党委举办党支部书记培训班。培训班开班仪式由邯郸市司法局局长庞耀洲主持,市司法局党组书记、市律师行业党委书记陈惠永出席开班仪式并讲话。

培训班上,邯郸市司法局四级调研员、市律师行业党委副书记贾玉琨从律师的社会定位、中国共产党和党员在国家治理能力与治理体系现代化中的地位和作用、律所党支部和党员律师的定位和作用三个方面进行授课。邯郸市委组织部干部张孟斌以“务实创新讲究方法推动‘两新’组织党建工作高质量发展”为题,向广大参训学员介绍“两新”组织党建工作。

会议提出,要加强律师事务所党组织班子建设,真

正把作风过得硬、律师信得过、实绩突出、清正廉洁的律师推选到党支部班子。全力服务全市中心大局,努力提高职业操守,加强以忠诚、为民、法治、正义、诚信、敬业为主要内容的职业道德修养,依法诚信公正执业,自觉履行社会责任,做好良好社会风尚引领者,切实将培训成果运用到律师事務所基层党建工作中去,将打造一支高素质的律师队伍推向深入。

参加培训的各支部书记纷纷表示,此次培训导向鲜明,为认识、找准、改正律师队伍基层党建工作中的问题、更好地加强党建工作指明了方向、传授了方法,会后一定抓好落实,进一步推进邯郸律师党建规范化工作,在队伍建设中做堡垒、做先锋、做表率。

加强规范化管理 改进提升律师工作  
邢台开展律师行业规范守则教育实践宣讲

## 加强规范化管理 改进提升律师工作

## 邢台开展律师行业规范守则教育实践宣讲

活动中,各律师事务所代表集中学习了《河北省司法厅关于开展律师事务所规范化建设专题调研检查的通知》,并聆听了题为《以党的十九大精神为指针着力促进邢台律师事业繁荣发展》的专题报告。报告从实施铸魂战

略、品牌战略、精品战略、人才战略四个方面阐述了如何团结和引导全市广大律师积极践行社会主义核心价值观,培育和树立良好的职业道德,更好地促进邢台律师事业繁荣与发展。

会上,规范化建设律所代表

进行了经验介绍。参会律师代表

纷纷表示,将在今后的工作中恪守律师职业道德和执业纪律规

范,自觉践行社会主义核心价

值观,讲好邢台律师故事,以更加昂扬的精神状态为广大群众提供优

质高效便捷的法律服务。

张家口市司法局立足职能  
依法服务保障“三创四建”扎实推进

“三创四建”活动有关精神,推动相关规范性文件的“立、改、废、释”工作;规范合法性审核,不断深化“放管服”改革,细化规范性文件管理工作,确保所有规范性文件均经过合法性审核。

为营造规范执法环境,该局紧紧围绕“三创四建”活动,加强行政执法监督,全面推行行政执法“三项制度”,从制度上推动解决行政执法“不作为”“乱作为”问题。严格执行行政执法人员持证上岗和岗位培训制度,结合乡镇综合执法改革,加强

基层司法所工作人员法治培训,做到严格公正文明规范执法。

致力于营造最优营商环境,该局调动律师、公证等法律服务资源不断深化法律服务组团护航功能,制定“企业吹哨、部门报到”“法治体检”专项方案,推出服务企业复工复产十项措施。

为营造和谐治理环境,该局发挥矛盾纠纷排查化解作用,及时消除矛盾纠纷。5月中旬,市级交通事故纠纷调委会正式挂牌,有效协助

司法机关进行诉前、诉中调解,试运行期间调解成功率达到了85%。坚持提升老典型、打造新典型,全市推选出刘志先调解室等53个群众心中“做得好、信得过、叫得响”品牌调解室。严格执行摸底排查和日报告制度,增加电话巡访、视频抽查、入户走访频度,确保社区矫正对象管理零死角、全覆盖。

该局将“三创四建”涉及的法律法规作为法治宣传的重中之重,围绕宪法宣传和疫情防控常态化新要求,动员一线力量开展防疫法律法规宣传;坚持“谁主管谁普法”“谁执法谁普法”的普法责任制原则,明确发改、商务、市场监管等部门的法治宣传教育责任,形成服务“三创四建”的工作合力,营造公正法治环境。

## 法治河北周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:张世杰 15176164105  
张志青 13081046120  
牛继芬 13803115896  
法治河北邮箱:hbfzbhbfz@163.com

责编:张世杰